从第一抹秋天的云浮于天边开始, 意味着有一只手,在拨弄着什么,如同调 音师将音响的音量调低,再低,直至完全 的静默。

秋天的冷,是逐步的。我们沿着时 间的边缘行走,几乎看不到它冷峻的面 孔 然而,毕竟是缓慢地改变着什么,导 致我们的心灵趋向于残缺。所以,我们 习惯于在秋天里寻求慰藉。有时候是-杯暖茶、一碗甜汤,有时候是一个赏菊登 山的仪式,还有的时候是温酒醉蟹,笑谈 人生。这都是一种索取,源于天气渐寒 所导致的残缺。

也有一种姿态,是不管不顾,直面这种冷。任由它 冷,冷到绝处,幻化出别样的美。

沿着文字寻找这种冷绝,我首先在魏晋时代找到 了,那是嵇康的《与山巨源绝交书》。绝交,为了拒绝山 涛的举荐,嵇康陈列出一大堆冠冕堂皇的理由,继而宣 布,不是同类人,遂与之绝交。嵇康决绝的面孔,像一 丸冷月,千古悠悠地挂在天际,有人从中读出感伤,有 人看到时代之殇,也有人解读出无以言尽的魏晋风 度。我则长久地沉醉于一个"绝"字。这个字,将嵇康 与山涛,原本的一对知己,完全对立起来了。绝交,自 某一刻始,生存于同一时空里的两个人,永恒地隔绝 继而,他们成为一体两面。一面是冷,一面是暖。 嵇康的冷峻苛刻放旷,山涛的温暖厚朴谨慎,两种面 貌,两种人格,被一个叫作"绝交"的词,永恒地勾连在 一起。难舍难分。绝,竟然是黏合剂。这是嵇康的高



得,欲鸣不可,举头畏触,摇足恐堕。内独怖急,乍冰乍 火。"性情倨傲耿介的赵壹,在那个政治黑暗的时代,为 世俗所不容,屡次获罪,险些被杀。他将自己比作"穷 鸟"。一个"穷"字,是正直之士的普遍处境。美感由此 而生。

无独有偶。过了多少年,又有了一个自称八大山 人的画僧,也似一只穷鸟。委屈,冷漠,自负与自卑,天 地间一黑鸟,是高大人格在穷途末路的灵感乍现。绝 处逢生。八大山人的际遇,明朝后裔,痛失家国,这只 鸟,注定其姿态不是飞翔。宣纸上,大片留白。穷鸟, 个"蹲"的姿态,刺痛了多少人的心。

让情绪缓和下来,眼前浮现出一座山,一 "终南"的山。终,仿佛宇宙之尽头。从古至今,求仙问 道的人无论从何地出发,一直向南走,走到这里,看见 了终点。无路再走,便在此地驻留,修行,隐遁。世间 再无他们的消息。终南山盛产隐士。这个神秘的群 体,一旦偶尔在俗世出现,必定能量惊人。比如姜子 牙、张良、孙思邈,比如近代的虚云和尚。我们熟悉的 诗人王维居住的辋川别业就在终南山麓,他曾这样描 述《终南山》:"太乙近天都,连山接海隅。白云回望合 青霭人看无。分野中峰变,阴晴众壑殊。欲投人处宿。 隔水问樵夫。"末尾的"隔水问樵夫"是一幅水墨画,营 造一种意境。终南山,正是如此。终,路有尽头,语言 的意味却不能尽,像是"鸟鸣山更幽",油然而生一种反

不知怎么,从秋天的话题出发,写到了这里。绝, 穷,终……这是悲秋的情绪作祟吗? 我试着将秋天的 一我怀疑,这种语 冷色调推向极致,走向了冷绝之美一 境,已经不是秋天了,而是不知不觉进入了寂寂深冬。

几天前,我在五角场"人人讲堂"开讲《大 杨浦的近代校园》,重点谈了沪江大学校园 (现上海理工大学校园),引起听众的浓厚兴 趣。演讲结束后,一位青年听众对我说,他以 前从没听说讨沪汀校园,直想好好去看一看。

沪汀校园, 是杨树浦最有特色的近代校 园,过去介绍得不多,以致人们差不多把"沪 江大学"遗忘了。说一个插曲,1985年,上海 大学一位教师到香港储能学院讲学。其间, 正值原沪江大学校友召开校庆会,这位上大 教师也收到了邀请函。他纳闷,为什么沪江 校友会会请他参会呢?后来在会上,他与沪 江校友交谈时才知道,原来,"沪江大学"英文 名为 "Shanghai University" (University of Shanghai),而"上海大学"英文名也是 "Shanghai University",他们误把他当作沪江 校友了。"既已到会,我就将错就错地与他们 一起吃饭,一起跳舞,尽兴而散",这位教师感 慨道,"这让我联想到'上海大学'这块招牌还 是很有价值的。"

这个插曲,让我也联想到,组建于1983 年的上海大学,常常要追溯它的历史传承 -创办于1922年的上海大学。其实,还有 -所"上海大学"(沪江大学),历史更悠久呢!

1906年,沪江大学创办,这是一所由美 国基督教浸礼会创办的大学,初名浸会大学, 1914年正式定名为沪江大学(Shanghai College, 后改为 Shanghai University)。沪江 最早的综合楼,是建成于1909年的思晏堂, 随后以其为中心,建造了思裴堂、格致堂、思 福堂、思伊堂和思孟堂多栋校舍建筑。

国内早期大学建筑,均采用"中西合璧 样式,上为中式屋顶,飞檐翘角;下为西式门 窗,简洁实用。如圣约翰大学怀施堂(今韬奋 楼)、复旦大学奕住堂(今校史馆)等校舍,就 是这种结构。然而,沪江却偏偏不同:清水红 砖、三角屋顶、老虎窗、尖券窗、小尖塔、垂花 "就是……大家坐汽 吊顶、玫瑰花窗和细部浮雕……哥特式的精 致扑面而来。原来,它是以美国弗吉尼亚校 园风格设计的。走进沪江,会感受到浓郁的 美式风情:绿草如茵,灌木葱茏,洋房掩映,鲜 花烂漫……想象一下,一百多年前,荒蛮的杨 树浦,矗立着这样一所学校,那是何等惊艳!

1915年,诗人徐志摩到沪江求学。第二 年,恰值沪江大学校长魏馥兰(F.J.White)归 国休假,举校惜别。徐志摩在沪江校刊《天 籁》上,发表一篇《送魏校长归国序》,既称颂

远去的"沪江"

魏馥兰,又感怀沪江校园:"始先生未来是土, 荒滨草原,浪涛溅渍,沙鸱海鸟,时复出没,星 芒渔火,相与辉照。先生独劳心焦虑,施意经 营,数年之间,岣然美备。广厦连峙,学子兴 来,建始有方,守成兼理……"只知道徐志摩 的白话诗很棒,没想到他的古体骈文也如此 脍炙人口、充满韵味。我以为, 正是浪漫的沪 江校园,滋养了他的写作灵感。

1926年初,北伐军进攻上海。其时,丰 子恺一家住在江湾镇。枪炮声急,人们惊慌 失措,四处逃难。"兵车在墙外轰过",丰子恺 决定,雇汽车拖家带口,前往沪江大学避难。 据丰子恺回忆,他们一家人在沪江校园里住 了几天,"我坐在校旁的黄浦江边的青草堤 上,怅望云水遥忆故居的时候,许多小孩子采 花、卧草,争看无数的帆船、轮船的驶行…… 快乐得如人新天地了。"后来,战事结束,他们一家人返回江湾镇。有一天,丰子恺问4岁 的儿子华瞻:"你最喜欢什么事?"华瞻答:"逃 难。"丰子恺不解:"你晓得逃难就是什么?"

车,去看大轮船。"这 个回答,让丰子恺啼 笑皆非。但从另一个 侧面,我却感受到了 沪汀校园的美丽和安 逸,看,它给一个未成 年孩子,留下了多么 扫一扫,关注"夜光杯 深刻的印象!



到了1928年,沪江大学已有30余栋哥特 式建筑,构成了近代沪江校园的基本格局。 也就在这一年,魏馥兰卸任,华人教育家刘湛

不久,邹韬奋就应刘湛恩校长邀请,前来 参访。在校园里,邹韬奋敏锐地发现,沪江与 其他学校不一样,那里有"美静的图书馆",有 充满科学空气的科学馆",有"整洁讲究"的 女生宿舍,男女同学"态度雍容","好像一家 里的弟兄姊妹一样"。参访途中,邹韬奋偶遇 郑章成教授的几个孩子,"他们正从树丛中奔 跑出来","身体强健,精神焕发,举动活泼,与 寻常我国大多数痨病式的儿童大不同",他深 深感到,这,才是"将来的健全国民"。这次参 访沪江校园,让邹韬奋惊叹不已。

前些日子,为了准备讲座,我一时兴起, 有意重访"沪江校园"。那天上午,我骑车兴 冲冲地赶到上理工,在校门口被门卫拦住: "现在不接待外校人员。"哦哦,"沪江大学"早





说书人妙语连珠 屠岸贾恼羞成怒

评话 (设色纸本) 朱 刚

把新译书《危 险关系——母亲与 女儿的相处之谜》 寄给一位好朋友, 她收到后给我发信

息:"想翻开,却又怕翻 开。"几个字,精准描述了 她和母亲关系的微妙。其 实,从知道我翻译这个主 题开始,她就期待早日读 到书。深受母女关系困扰 的她既想找到解决的办 法,又害怕触碰最敏感的 地带,毕竟那看起来痛苦 又无解。

母亲在我十六岁时生 病去世了,但我看过身边 的女性朋友们和母亲的种 种相爱相"杀",我甚至想 象过如果母亲还在身边, 我们会有怎样的相处。于 是我也不禁困惑,为何最 爱我们的妈妈,也总有能 力让我们最痛苦?翻译日 本心理学家斋藤环写的这

探解母女相处之谜

高璐璐

本书时,我慢慢找到了问 距离。 题的答案。

身为男性的斋藤在与 五位各领域杰出的女性嘉 宾对谈时,从专业角度自 始至终在强调一点,母女 关系之所以复杂,在干母 亲与女儿都是女性,她们 在真正意义上拥有身体, 即"具身性"。同为女性, 母女能共享很多身体上的 感受,尤其是月经与生 育。生理的共情带来了更 深层次情感的共享,母女 天然成为彼此无法分离的 可同样地,也正因为 都是女性,母亲太清楚在 有性别偏见的社会里,在 女性被要求应该如何如何 的环境里, 生存有多么艰 难。她希望专儿尽量避 免犯自己犯过的错误.少 走自己走过的或者自我 认知里的弯路,担心女儿 吃亏、受累、犯迷糊,母亲 想把自己人生中积累的经 验全都教给女儿,让女儿 活出比自己更好的人生, 即斋藤反复和嘉宾确认的 ·点,"母亲有没有想在你 身上重新活一次人生?"

最近听的一个播客 节目里,戴锦华老师的观 占补充了更符合我们当 下的视角,她说,在成功 学、应试教育等结构当 中,很多母亲"没有自由、 没有社会角色之外的人

于是,爱与控制成了 母女关系的正反面,相互 缠绕,剪不断理还乱。这 就像是"西西弗斯式的母 爱",即永远在努力,却永 远望不到尽头。这样的 母女关系是否有超越的 可能性呢?

在这本书里,五位嘉 宾分享了自己的经验。 漫画家田房永子发现她

难以"除咒"后,通 过心理咨询疏通 自己的心结,也通 过少与母亲联系 的极端方式保持

作家角田光代创作

了一系列探讨母性的作品 后,对"母性是天生的"产 生了质疑,强调"母亲不只 是母亲,也是独立的人", 还建议主动了解母亲结婚 前的事情有助干关系的和 解。漫画家萩尾望都说她 发现"对母亲的负罪感不 会消失"后学会了接纳,即 父母只能接受孩子原本的 模样,孩子也只能接受父 母原本的模样。心理学家 信田小夜子虽然没有在母 女关系中受苦,但她深深 感受到"母亲传递给女儿 的生存智慧不可公开,因 为在有性别偏见的社会 里,每个人都有自己的生 存方式"。社会学家水无 田气流"生长在母系家族, 但在社会上感觉到了女性 被区别对待的不同",于是 她更多看到了社会结构对 母女关系造成的影响,包 括"以亲子关系而不是夫 妻关系为主的日本式育 儿"带来了母子的过度亲 密,于是她亲身践行着"即 便成为母亲,也要坚持做 自己的事情",同时认可母 亲的观念,即把女儿当作 人"而不仅仅是"女人"来 抚养。

于是我们发现,表面 讨论的是母女关系,但更 深层次上,离不开女性作 为第二性、近代家庭主义 等更大的议题。如果我们 能站在更高层面俯视自己 与母亲的关系,就会发现 母亲也好,自己也好,都只 是被"困"在了时代与社会 的张力之中。但说到底, 每一对母女都是不同的个 体,面临不一样的问题,身 为母亲或女儿的我们,还 是需要寻找各自的生存方 式,进而突破自己的困境, 解开母女关系之谜。

汽车,像一只轻盈的海鸥翱翔在弯曲的 盘山路上,忽而隐没谷底,忽而又从浪峰间 跃出,将浙江省西南部群山竞相争峙、林木 苍郁迷人的景色一层层抛在脚下。

2018年的阳春三月,金华文友约我同去 松阳白茶的核心产区谢西坑吃茶。早有所 闻,四面环山的谢西坑村,因常年雨量充沛, 极易形成云海、云雾袅绕山涧,被诸多摄影 家誉为"中国最美乡村"。

值得一提的是,松阳境内丘陵起伏,重 峦叠嶂。尤其是环山而建的村落,沿着 山坡的自然形态,由低处往高处,一级级 阶梯式伸延开来:两排相邻的房屋之间, 高低落差大约两到三米,古老而又神 秘。不仅有许多明清时期的古建筑和传 统的民居,可以感受到浓郁的历史气息;而 且村前村后都有清澈的小溪和茂密的山林, 让人感受到浓浓的乡村气息。

转过山脚,四周全是郁郁葱葱、生机勃 勃的茶园,到处都能看到翠绿养眼的茶树 丛。从那氤氲在漫坡茶地上的新绿中,已能 嗅到新茶的清香。我想应该是闻名遐迩的 白茶产地谢西坑到了。文友感慨道:这里的 人真有福,一年四季,都生活在茶园里,浸泡 在茶香中。

-幢幢楼房跃现眼前;门口停放着-辆小汽车、摩托车。不一会儿,车停了,泥土的芬芳、青草的气息,一股脑儿从我们的车门

口涌入,让人顿觉神清气爽。此刻,司机也如 数家珍介绍了起来:这里是松阳的一个小山 村,原先70%的农户收入低微、没有存款,因 为种植白茶,现在好多成了富裕户……

金华文友将我们引入村口一户人家的 大厅内,我看到了正在炒茶机旁忙碌的男主 人,他一脸平和,大约五十多岁。他正在为 今早采下来的新鲜的茶青除湿、炒制,大厅

文友与男主人亲切地打好招呼后。男

好山好水带来好白茶

朱珊珊

主人随手便捻起刚炒制好的几缕茶叶放进 茶杯里,然后向杯里注水,一杯杯递了上来 给大家试喝。我一看,翠生生的茶叶在杯中 舒展、缱绻、翻腾,沉睡的翠芽仿佛被瞬间唤 醒,踮起脚尖翩翩起舞,活像一队身着新绿 的芭蕾舞者。那嫩绿清澈的汤色,入口只觉 香气清芬,回甘绵长,仿佛饮尽春色,令我们 品茶人叹服。我感到,这茶最大的特点就是 香气浓,喝完后有一点类似龙井的豆香。

男主人一边搬着茶匾一边说:"这白茶 滋味甘醇,富含人体需要的13种氨基酸,氨 基酸含量为6.29%,高于普通绿茶一倍。松 阳白茶具有观赏、营养、经济三大价值,其外 形细秀、形如凤羽,色如玉霜、光亮油润,鲜 爽馥郁、滋味甘醇。

一片叶子富一方百姓。"谢西坑四面有 山,云雾缭绕。气候、土壤等自然条件适合 生长茶树,种茶、卖茶已成为我们村父老乡 亲的重要营生。加上茶农制茶手艺越来越 纯熟,好山好水带来了好茶。"男主人讲得津

紧接着,在男主人的邀请下,我们信步走 进茶园。这里的茶树,都是男主人全家亲手种

植的,已有20多年了。他脱口而出:"种-株茶树,选苗、挖坑、培土、修枝的过程,其 实就像为年幼的儿女穿衣、喂饭、换洗、 教育一样,要细心细致、尽心尽职。""这

几年,松阳具出台了好政策,既兑现了农 户的奖励资金,亩产值又逐年得到提高。 片片绿叶,让乡亲们的日子越来越红火。

沿着山路前行,我顺手从路边的茶树上 采了几片叶芽,嗅着新叶的芬芳,心里忍不 住感叹:茶树天天与多情的日月天光交流、 与诱人的云雾雨露碰撞、与天地诗意对话, 生长着人与山的爱恋,草、人、木皆相融相 依,真是互为风景啊。



探秘境 品松阳 责编:刘 芳

茶香在我们家氤 氲了七十年,一片小小 的茶叶让家乡人增收 致富,生活变得越来越 幸福。明请看本栏。